城市道路维护工程中的成本管理与效率提升

姜宗林 1 宋丽娜 2 彭琪深 1 油志凯 1 马冲 1 韩浩 1

- 1 中国建筑第五工程局有限公司, 山东威海, 264200;
- 2 威海玖城建设工程有限公司, 山东威海, 264200;

摘要:在城市道路维护管理中,成本管理是特别重要的一项内容,做好城市道路维护工程成本管理能更加合理地应用资金,并且能促进工程经济效益提升。对此文章首先介绍了城市道路维护工程中做好成本管理的意义,接着剖析了强化城市道路维护工程成本管理的策略,并介绍了提高城市道路维护工程成本管理效率的方法。

关键词:城市道路维护;成本管理;效率;提升

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 05. 012

城市道路是城市发展建设中最基础的项目,是连接各区域、推动物流及人流的关键路径,随着城市规模扩大、交通流量增长,城市道路也出现设施老化、路面破损等情况,所以做好城市道路维修工作具有十分重要的意义[1]。从城市道路维修工程的整体情况看,成本管理及效率是保障道路维修稳定进行,优化配置资源的关键,所以要结合工程具体情况,对城市道路维护工程进行高效成本管理。

1 城市道路维护工程成本管理的意义

首先做好成本管理可以保障资金的合理应用。在城市道路维护工程中,用到的资金相对比较多,通过高质量的成本管理,可以严格把控道路维修中每一笔经费支出,如采购材料、租赁设备、人工费用等,保障了每笔资金的良好应用。做好资金规划,能最大限度减少资金的不必要开支及浪费,最大限度发挥资金作用,能保证资金精准用于城市道路维护中。

其次做好成本管理可以促进工程经济效益提升,在城市道路维护工程中,利用科学的成本核算、分析及控制,可以实现对工程成本的有效控制,提升了工程利润。成本管理是在保障工程进度、工程质量的基础上,控制成本支出,这也代表在规定预算下,资金可用于更多的项目维护,或者是以更少的资金获得更好的道路维护效果,这对于城市道路基础设施建设有极大帮助。

最后,做好城市道路维修成本管理工作,还可以保 障工程质量与进度。成本管理、质量控制、进度管理是 工程建设最主要的管理内容,在成本管理中,通过对设 备、材料等进行管理,可以从根源上保障道路维修质量。 同时在成本管理中,对资源、施工流程进行良好优化调 整,可以在控制质量的基础上,提升施工进度,避免资 金不足、资源分配不合理从而引起工期延误的情况。

2强化城市道路维修工程成本管理的路径

2.1 完善成本管理系统

首先要健全组织框架。在城市道路维修工程中,需要成立专门的成本管控部门,安排专业人员进行成本管理,明确部门、岗位的职责及权限。加强各部门之间的沟通,实现成本管理部门与道路维修设计、采购、施工等部门之间的信息交流,保证成本管理可以贯穿于整个城市道路维修工程中。

其次需要构建完善的成本管理制度,明确城市道路 维修工程的成本管理目标,划分成本管理责任,结合工 程状况确定成本管理方法^[3]。从工程立项开始,编制预 算、成本核算、成本考核,每个环节都需要制定明确标 准,确保城市道路维修工程成本处于可控范围。

最后要充分利用信息化手段,借助人工智能技术、 大数据技术,构建相应的成本管理信息化系统,全面采 集城市道路工程维护中的成本数据,开展智能化成本监 测,促进成本管理效率提升。

2.2强化成本预算编制

在城市道路维修工程中,需要结合工程建设要求,全面加强成本预算编制管理。在成本预算编制前,安排专人进入现场,开展项目实地调研,收集相关信息,如所在区域的材料价格、劳动力市场、设备租赁费用等,并结合同类道路维修成本数据进行分析总结,从而为成本预算编制提供良好依据^[4]。

结合工程项目的具体情况,采取科学的方式编制成本预算,如滚动预算法、零基预算法等,在预算编制期间,还应该对影响成本的因素进行综合考量,如市场价

格改变、政策变化、工程设计变更等,保持成本预算编制的弹性,确保预算方案能精准实施。此外还需要制定严格的预算审核制度,安排专业人员对城市道路维修工程的成本预算方案进行审核,保证成本预算数据的真实、完整、准确。开展城市道路维修后,需要对成本预算执行进行全方位的监督审查,定期比较预算成本与实际成本状况,针对存在的问题进行处理。

2.3 加强成本控制

首先在城市道路工程中,应该严格控制材料成本,进行材料采购时,需要通过招标、比较、市场调研等方式,选择优质的材料供应商。做好材料采购计划管理,结合城市道路维修进度科学安排材料采购量,避免出现材料挤压、浪费的情况^[5]。同时在材料使用期间,需要明确材料领用要求,强化现场管理,避免出现材料损耗的情况。

其次,在交通工程施工管理中,做好人工成本管理工作是提升项目整体经济效益的关键一环。在劳动力安排妥当的基础上,加强对施工人员的培训管理同样不可或缺。通过定期组织技能提升、安全规范等方面的培训课程,不仅能够有效提升施工人员的劳动生产力,还能增强他们的安全意识与责任感,为工程项目的顺利推进提供有力保障。同时,培训管理还有助于激发施工人员的潜能,促进个人与团队的共同成长,为企业的持续发展储备人才。为了进一步调动施工人员的积极性与创造力,建立相应的薪酬激励体系显得尤为重要。管理者应结合施工状况与人员表现,制定合理的薪酬标准与奖励机制,确保施工人员在付出努力后能够得到相应的回报。这种薪酬激励不仅能够激发施工人员的工作热情,还能在团队内部形成积极向上的竞争氛围,推动工程项目的高效完成。

在实际操作中,应根据工程进度安排,实时开展成本核算工作,准确记录各项成本的发生情况,包括人工费、材料费、机械费等各项开支。同时,定期对成本核算结果进行分析与总结,及时发现并解决成本超支或浪费的问题,实现对项目成本的精准把控。通过这一系列措施的实施,不仅能够有效降低项目成本,还能提升工程项目的整体经济效益与社会效益。

3 提升城市道路维护工程成本管理效率的策略

3.1 优化施工组织与管理

首先要对施工方案进行科学规划,正式进行施工齐纳,安排专人认真分析城市道路维修工程,制定与现场环境相契合的施工方案。要依据道路维修工程特点、现场环境、施工要求等因素,对施工工序、施工进度进行合理安排,以此提升施工效率,并控制施工成本。如在道路维修中通过分段式施工、流水作业,可以减少施工所等待的时间,能提升资源利用效率。

其次要加强施工现场管理,建立完善的现场管理制度,做好现场施工安全、施工质量、施工成本、施工进度的控制,优化现场布局,减少施工设备、材料等二次搬运产生的费用^[6]。适当增加对施工机械设备的投入,注重先进施工机械设备及技术的引入,促进施工机械化水平提升,降低人工劳动强度,控制人工成本。

3.2强化供应链管理

在城市道路维修过程中,需要构建长期稳定的供应 链合作关系,与优质供应商签订长期合同,保障材料、 施工设备能稳定、高质量供应。施工期间加强与供应商 的沟通,共同解决材料供应中的问题,保障材料质量, 控制材料成本。做好对采购流程的优化,促进采购效率 提升。结合道路维修工程所需,构建采购信息平台,全 面把控供应商信息、材料市场价格动态,为材料采购决 策提供良好支撑。此外还需要做好库存管理,提高库存 管理质量,依据城市道路维修工程的进度、实际需求, 明确各材料及设备库存需求量,并采用科学的库存管理 方法,如经济订货量模型、ABC 分类法实现库存管理, 从而有效降低库存成本,提高成本管理效率。

3.3 关注技术创新及应用

在城市道路维修工程中,为进一步提升成本管理效率,还应该注重新技术、新工艺、新材料的应用,要充分把控城市道路维修工程中,各种新技术、新工艺的发展情况,结合工程实际,积极推广应用新技术,全面提升城市道路维修质量,缩短城市道路维修工程所耗时间,降低资源投入,减少成本支出,强化成本管理质量。如在城市道路维修中利用新型路面修补工艺及修补材料,可以促进路面修补质量的提升,可以控制道路维护成本。

3.4 提升成本管理人员能力

在实践中,为进一步提高城市道路维护工程成本管理效率,成本管理人员综合能力的提升至关重要。他们需要积极学习全新的成本管理知识,掌握最新的成本管

理技能和方法,不断提高自身的各项能力,如数据分析能力、沟通协调能力、风险识别能力等。同时,成本管理人员还需要灵活应用现代化的手段开展成本管理活动,如使用先进的成本管理软件、数据分析工具等,以实现成本管理的规范化和有序化。这不仅可以提高成本管理效率,还能减少人为错误和疏漏,确保成本管理活动的准确性。

此外,成本管理人员还需要与团队成员、供应商、 承包商等利益相关方保持良好的沟通与协作,共同推动 成本管理工作的顺利进行。通过加强供应链管理,关注 技术创新和应用,我们可以更好地控制成本、提高效率、 优化资源分配,为城市道路维护工程的可持续发展奠定 坚实的基础。

4总结

总之,城市道路维护工程是一项复杂的系统工程, 其成本管理在其中起着至关重要的作用。因此,为了确 保城市道路维护工程的顺利进行和质量提升,我们需要 充分认识到成本管理的重要性和复杂性,构建完善的成 本管理系统,强化成本预算编制和成本控制,全面提高 城市道路维护成本管理效果。在实践中,我们还需要进 一步优化施工组织和管理,强化供应链管理,关注技术 创新和应用,提升成本管理人员的能力和素质。通过这 些措施的实施,我们可以切实提升城市道路维护工程成 本管理效率, 更好地发挥成本管理的作用。

同时,还需要加强与供应商、承包商等合作伙伴的 沟通与协作,建立良好的合作关系,共同推动城市道路 维护工程的顺利进行。只有这样,我们才能更好地发挥 城市道路维护工程的作用,为城市的良好发展奠定坚实 的基础。

参考文献

- [1] 刘海燕. 市政公路工程的成本管理和控制措施[J]. 中国住宅设施, 2022(6):145-147.
- [2]荣新安. 市政工程施工过程中的成本管理与效率提升措施探讨[J]. 中国科技投资, 2024(13):137-139.
- [3]王亚慧. 浅析新型绿色市政工程造价预算与成本控制管理[J]. 工程技术, 2022(7):124-126.
- [4]汪玉华. 成本管理与市政道路排水工程施工质量的 关联性研究[J]. 汽车周刊, 2024(9):191-193.
- [5]王峰. 建筑工程施工过程中成本控制与效率提升的 关键技术研究[J]. 中国厨卫,2024,23(10):47-49.
- [6] 卢波. 市政道路材料成本管理存在的问题及改进措施[J]. 工程技术研究, 2021, 6(12): 175-176.

作者简介:姜宗林,1996年1月25日,男,汉,山东 省烟台市海阳市,职称中级,本科,研究方向:城市 道路与交通工程。